

**Ernesto Cazón García**  
Procurador de los Tribunales  
y  
Corredor Colegiado de Comercio  
Plaza de España, 29-LUGO

# El Progreso

**Dr. R. López Pardo**  
Especialista en enfermedades de la piel  
sífilis y vías urinarias  
PLAZA DE ANGEL FERNANDEZ GOMEZ (ANTES NOVA)

DIARIO DE INFORMACION

AÑO XXX - NÚM. 12.849

LUGO, SÁBADO, 21 DE AGOSTO DE 1937 - II AÑO TRIUNFAL

OFICINAS Y TALLERES: PROGRESO, 4

## Siguen nuestras tropas su marcha triunfal por la provincia de Santander, ocupando ayer diversos pueblos y llegando a rodear a Alceda y Ontaneda

### En el sector de Albarracín hemos ocupado la importante posición de Rincón del Molinero, haciéndole al enemigo más de mil bajas

#### Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo

Parte oficial del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día 20 de agosto del II Año Triunfal.

**EJERCITO DEL NORTE**

Frente de Santander.--No obstante el mal tiempo y la necesidad de reparar las destrucciones hechas a cabo por el enemigo en las carreteras y puentes, ha continuado el brillante avance de nuestras tropas, que después de haber ocupado en las últimas horas de ayer Finla, tomaron hoy, después de vencer la resistencia que el enemigo opuso, los altos de Gotorral, Guztarra, cotas 839 y 812, Mesuje y el pueblo de Vega de Pas, habiendo llegado a la hora de redactar este parte al kilómetro 353 y encontrándose nuestras fuerzas rodeando los pueblos de Aceda y Ontaneda. En estas operaciones se hicieron al enemigo 200 prisioneros.

Frente de Vizcaya.--Sin novedad.

Frente de Asturias y León.--Tropas. Es mayor cada día el número de milicianos que se presentan por estos frentes, habiéndose:

**Obrero: Necesitas de la Patria, como necesitas de la familia. Serás FUERTE Y PODEROSO, cuando pertenezcas a una NACIÓN FUERTE Y PODEROSA. Obrero: No olvides que la Patria y la Familia TE REPRESENTAN.**

#### Los nuevos alféreces y el hijo de Maeztu

Seguramente que el lector se ha sentido emocionado por la información que han dado estos días los periódicos respecto a un acto que, celebrado en Vitoria, es análogo al que ha tenido lugar en otras ciudades, ya que la jura de la Bandera por los nuevos alféreces, ha constituido en todas partes, para honor y esperanza de la Patria, un espectáculo profundamente emotivo y ejemplar. Se trata de jóvenes de todas las procedencias sociales, de muy diversas aspiraciones y calidades, que se hermanan en el común servicio a la Madre España, con absoluta vocación heroica, puesto que, llevados de su ardor magnífico, elevan un compromiso que sólo la muerte puede cancelar. A la Patria le dan todo quienes, como ellos, en medida insuperable de sacrificio, todo lo poseen, ya que la juventud es la llave del mundo. Los nuevos alféreces no piensan en otro porvenir que en el de la Patria, ni cifran su afán en cosas que no sea, mientras la Causa Nacional los necesita, la consagración de su esfuerzo integral a los altos destinos hispánicos. Los nuevos alféreces están en el umbral de la vida: a sus ojos se abren, prometedores, todos los caminos. Pero no vacilan en elegir el más duro, porque saben que es el más glorioso: el camino del deber.

Entre los trescientos alféreces de Infantería que acaban de jurar la Bandera en Vitoria, formaba uno que, a órdenes del general Orgaz, dio un paso al frente, para rendir el homenaje que le rindieron, conmovidos, todos los circunstantes.

Es uno—dijo el ilustre general—entre tantos; igual a todos, sin privilegio sobre los demás; pero es la sangre de un gran español, de un gran patriota, de un hijo de Vitoria, paladín de la Hispanidad, que dio su sangre, ofrecida en cruento martirio, por la Causa de España: Ramiro de Maeztu. En este momento en que vivimos la fusión sagrada de todos los impulsos del Movimiento Nacional, orgulloso, no podemos olvidar que el alma, y tal vez la iniciación his-

**El Nuevo Estado, regido por el Caudillo Franco—salvador del pueblo—reprobaba e impedirá a toda costa los abusos de un interés parcial sobre otro y la anarquía en el régimen de trabajo.**

#### GLOSAS ACTUALES

### Mujeres al Servicio de España

El título de este artículo no está forzado por ningún retorcimiento retórico. Me lo da hecho la entidad de que voy a ocuparme. "Mujeres al Servicio de España", se llama, en efecto, la legión femenina voluntaria que al patriotismo dinámico de Galicia ha movilizó en la Cruzada. Yo quisiera que este rótulo tan sencillo y sin embargo, tan henchido de contenido sustancial para el sostenimiento de esa Cruzada, se divulgase por España como un enunciado de una concertación de emulaciones que en las ciudades y en los pueblos y en las aldeas, prendiese con la chispa de la ejemplaridad como prendió en Galicia despenso y doméstica, en servicio de las legiones que luchan por la reconquista de España.

Hace muy cerca de un año, que una dama ilustre por sus virtudes y esclarecida por su juventud y su belleza—¿el nombre? que importa: una mujer española—tuvo la iniciativa de fundar en La Coruña, la columna matriz de esta Institución que es hoy regida ya desde hace meses por el Gobierno civil de aquella provincia, uno de los grandes ejes de la Intendencia de los Ejercitos nacionales. "Mujeres al Servicio de España". Fue al principio, como en toda tarea fundacional una célula embrionaria, un germen de vida alentado más que por las posibilidades presentes por las promesas para un porvenir casi utópico e imaginativo. Media docena, una docena de damas. Balbuceos de organización, trochas y barrancos en los que la dificultad cuando no el imposible casi metafórico ponen a prueba la vocación y el temple. Recluta voluntaria de las obreras primarias. Inexpertas vacilaciones en los primeros trabajos. Búsqueda de un taller. Requisas para la adquisición de materias a manufacturar. Y luego, lo más intrincado: la canalización de las aportaciones personales, enforzadas, para que rindan eficacia;

la organización del trabajo; el destino concreto y sistemático del trabajo mismo... Me imagino hasta que límites espantosos de heroísmo en la perseverancia de la fe en la obra entristecida, hundo de llegar la voluntad de la colmenita laboriosa, afanada en una tarea casi rudimentaria, para llegar a un grado de viabilidad que la pusiera en el cauce de lo que después había de ser: la nodriza integral de las necesidades del Ejército en la Cruzada; viabilidad aprovechada al convertirla en organismo oficial con rectores oficiales.

Porque "Mujeres al Servicio de España" fué dilatando en una progresión geométrica impresionante su capacidad de tarea y su consiguiente eficacia de resultados, hasta convertirse en un centro vital de la Intendencia. Bien lo sabe esta Intendencia que un día, hace escasamente un mes, necesitó proveer de sombreros a los soldados acampados en la zona donde el sol bate con ferocidad. ¿A qué fábrica acudir?

La urgencia excluía cualquier manera de expedientes, de contrata y aún de administración. Y la Intendencia se acordó de "Mujeres al Servicio de España", que en La Coruña, estaba ya en plenitud de funcionamiento capaz de rendir la utilidad que de ella se pida. Y de La Coruña han salido, fabricados por "Mujeres al Servicio de España" en 20 días "treinta mil" sombreros para los soldados que sufren el sol. No hace sino cinco meses que las necesidades del Ejército exigieron la urgente fabricación de equipos militares completos. Y allá fué la Intendencia, con su sagacidad para los objetivos de su puntería, a La Coruña a pedir a "Mujeres al Servicio de España", los equipos urgentes: en dos meses, las legiones de este voluntariado femenino ejemplar ponían a disposición de la Intendencia "cien mil equipos completos".

Yo no he querido fatigar a

mis lectores con estadísticas minuciosas del trabajo que nos rinden "Mujeres al Servicio de España". He dado esos dos ejemplos como tónica de la potencialidad de eficacia que la entidad de referencia tiene. Y doy otro, como prueba del adorable y eficaz ingenio de "Mujeres al Servicio de España" puesto a ritmo con su voluntad a ser útil. Se han improvisado en La Coruña talleres de tintes, de prendas y de curtidos de pieles. Esta última labor, singularmente, era desconocida en La Coruña y es hoy, en cambio, una de las más eficaces de la nueva prestación cívica a que me estoy refiriendo.

Las actividades desplegadas por "Mujeres al Servicio de España" han sido tan ágiles y tan variadas, su capacidad de rendimiento tan tenida tan fulminante desarrollo y progresión que sus manufacturas han llegado a acumularse en términos que hablan ya del conflicto por congestión. Y ha habido que poner los talleres y las prestaciones personales que los mueven a media marcha porque la Intendencia no tenía ya destino para tanto material como salía de La Coruña.

Yo se-lo sabemos todos los españoles—qué premio y qué laureles se discernen a los cruzados que caen heridos o muertos o que salen indemnes, pero ungidos por el heroísmo en el campo de batalla. Más difícil es saber premiar esta labor callada, sutil, mística y sublime de las mujeres que en la retaguardia están demostrando como se sirve a España sin necesidad de acudir al frente bélico. Estas "Mujeres al Servicio de España" y la dama que tuvo la idea de crearlas, en La Coruña, y que hoy se ha extendido a todas las ciudades y pueblos y aldeas de Galicia, ¿qué premio merecen? Es un tema digno de estudio y de adecuada solución.

LUIS DE IDIAGUEZ

#### Unos comisionados rojos

Perpignan.—Hace unos días llegó a Perpignan Carlos Busquets, policía de la Generalidad, de un automóvil marca "Buick", de Madrid, conduciendo a unos comisionados rojos, que siguieron en tren para París.

Ha manifestado que las autoridades rojas han dado orden de capturar vivo o muerto a Aurelio Fernández. Dice además que Asens, jefe de las patrullas de los buques, se halla instalado en Ginebra viviendo del producto de sus robos, y también que los "Maños de Aroles" han desaparecido totalmente, pues en curso se localiza a uno de ellos desamparado segundamente, en cumplimiento de determinadas órdenes del Gobierno de la Generalidad.

#### Lo que cuenta un refugiado de Barcelona

París.—Un refugiado español que acaba de llegar a Francia ha referido que en los últimos días de su estancia en Barcelona, hará cosa de quince días, observó con extraordinaria sorpresa que un grupo de mujeres y niñas salían numerosas mujeres y muchachas con mantilla y libros de rezo en la mano. Al poco salió también un sacerdote. Cuando el espectador que nos referimos se informaba por unos transeúntes de lo que ocurría que le parecía un sueño se dio cuenta de que un cinematográfico estaba filmando la escena.

Como se verá la propaganda roja filmada se ha nutrido de un nuevo truco que es interesante descubrir antes de que se difunda por el extranjero como ocurre con la cinta documental Euzkadi, actualmente pasada y anunciada en los mejores cines de París.

#### El paraíso soviético

Marsella.—Algunos tripulantes del vapor "Zorroza" ha referido sus impresiones y experiencias recogidas en los viajes efectuados a Rusia para aprovisionar de petróleo a la España roja. Refieren que la miseria entre los obreros rusos es tan grande que van todos ellos vestidos con harapos, presentando aspecto tan decaído que dan horror. El deseo que tienen todos ellos de marchar de Rusia es tan grande que la policía monta una guardia numerosa alrededor de los buques, para evitar que alguien se cargue para evitar que alguien se despachando para salir se hace por la policía una revisión metódica de todo el buque, para ver si hay algún escondido. Refieren los del país, que a pesar de ello y de que los que son descubiertos son inmediatamente ejecutados, hay continuamente tentativas de evasión. El coste de la vida es tan sumamente elevado que los buques que van a los puertos rusos se ven en la precisión de hacer sus aprovisionamientos en Stambul, pues en Odessa resulta a precios prohibidos. A os tripulantes de los buques españoles no les son aceptadas las pesetas y si solamente francos franceses. Por cada cien francos les dan 26 rublos, pero casi nadie hace esta operación, pues no se puede comprar nada a los precios que se les pide.

Una pastilla de jabón fué pagada por nuestro informante a 14 rublos; es decir, unos cincuenta francos, lo cual calculamos unas cien pesetas, cantidad astronómica para una pastilla de jabón.

Algunos tripulantes más avisados llevaron telas, boinas, calcetines, etc., y como de esto se carece por completo en Rusia lo venden a precios elevadísimos. Todos los marineros españoles, aún los más rojos, quedan impresionados por este estado de cosas que revela el completo fracaso del régimen soviético, por lo que regresan a España completamente desengañados de las teorías marxistas.

#### Una curiosa estadística

Lausana.—"La Gaceta de Lausana", haciendo una recopilación de lo expresado en los partes oficiales rojos españoles desde el principio de la guerra, lo que da cuenta de las mentiras que en los mismos se dan como victorias, resumen que publica, y una nota según la cual, si hubieran sido ciertos tales victorias rojas, resultaría que las fuerzas nacionales hubieran perdido en diez meses de guerra nada menos que "dos millones seiscientos ochenta y seis mil hombres, trece mil cuatrocientos cincuenta y cinco aeroplanos, seiscientos seis cañones y ochenta mil automóviles". Refiriéndose al terreno ocupado, según sus partes oficiales los rojos, en igual plazo de tiempo, habrían conquistado la superficie total de España y Marruecos "dos veces"; Toledo, "diez veces"; Zaragoza, "nueve veces"; Córdoba, "cinco veces" y Huesca "veintitres veces".

Estas cifras, deducidas de los partes rojos, dan idea de cuánta mentira encierra en los mismos, siendo la verdad que las tropas nacionales ocupan las tres cuartas partes del territorio nacional, habiendo perdido los rojos Irún, San Sebastián, Toledo, Málaga, Bilbao y Badajoz, con todas las grandes extensiones de terreno y poblaciones que lo afectan.

**Tinta rápida negra**  
para teñir artículos de piel  
DROGUERIA GALAICA  
(Frente a la Diputación)

#### CARTAS DE PARIS

### El veraneo anterior a la "Octubrada"

12 de agosto

Aún tiene Francia, para su ventura, "las imperiosas vacaciones del estío". Que las aproveche este año, porque quizás al próximo no sea tan propicio. En las carreteras, los coches locos en su ansia de llegar pronto donde nadie les espera ni nada tienen que hacer, chocan con los árboles o se meten, la cabeza baja, en un camión. Se juega y se bebe en Deauville. Se alberga en el Touquet los que tanto se regocijaron el verano pasado con la toma de Irún. El Sindicato de Iniciativas de la Costa Vasca ha prohibido las exhibiciones con el puño en alto, los registros policíacos y la actuación de las células comunistas en ferrocarriles, hoteles y correos durante el mes de septiembre. Los dirigentes comunistas, socialistas y obreristas se inclinan también "ante las imperiosas" y andan vagando por los lugares de recreo, observando la pausa dictada por el rabino Blum. Lo más selecto de la masa proletaria toma también sus vacaciones mientras en fábricas, talleres y despachos sufre y se ahoga de calor la clase inferior de la clase obrera.

A un pueblo en veraneo correspondía un ministerio de verano. Lo preside, con su sagacidad acostumbrada, el señor Chautemps. Continúa actuando de ministro de Estado, con permiso de Su Majestad Británica, el señor Delbós y hace de ministro de Hacienda el señor Bonnet. Las finanzas ante el principal. Hubo un ministro antiguo que dijo: "Háganme buenas políticas y yo les haré buenas finanzas". Si el señor Bonnet pone esta condición para restablecer el equilibrio financiero en Francia, tan comprometido por las aventuras marxistas del señor Blum, se le retirará todo el mundo. La política francesa está pendiente del postulado inalterable del Frente Popular, que cuenta con el favor de las masas, de los designios comunistas y de las elecciones de octubre.

El partido comunista—en todas partes—es un partido de primarios para primarios, con la base de los tratados de Marx, que nadie ha digerido, con definidores instruidos pero poco inteligentes, controlando una masa bajo el látigo de lo que se llama "consigna" en España roja, y en Norteamérica y en Francia "slogan". La receta es sencilla. De una frase larga y embrollada se suprimen diez palabras, cuatro acentos y dos comillas y se repite hasta la saciedad lo que queda por medio del clásico argumento del clavo que se amartilla en una cabeza. La frase es tonta, ridícula, inocente, pero a fuerza de repetirse con la autoridad de algunos autodidactos, con barba, anteojos y apariencias de sabio, toma carácter de consigna profunda y se solidifican millones de cerebros aptos para el cultivo y acarreo de frases hechas. La propaganda comunista, no es otra cosa. El cerebro, así petrificado, no reacciona a la bestia humana, con las riendas de su instinto libres, se va por los paseos de la maldad y del crimen, sin recato y sin conciencia. En el fondo de su ignorancia los forenses encontrarán la frase maldita...

El "slogan" francés exige el cumplimiento del pacto del Frente Popular. Paraliza su evocación la labor de ministro de Hacienda, la desequilibra. Sin embargo, estos meses de verano parece renacer la calma. ¿Es que vuelven los capitales evadidos? Algunos, sí, pero ya se sabe que los capitales son algo impalpable que se evapora, sin miedo a las fronteras. Si en octubre próximo—la consigna de Lenin es que las revoluciones comunistas deben hacerse siempre en el mes de octubre—sobreviene una nueva formación de Gobierno, reco-

bra el Poder León Blum y toma a su lado uno o dos ministros comunistas, en pocas horas no queda en Francia ni sombra de capitales. Mientras tanto, se veranea en Francia. El judío polaco Rosenfeld, que, por encargo de Blum, dirige la política internacional de su órgano en la Prensa, dice hoy muy ufano que Francia ha prescindiendo de las piratas de Huelva, acrecentando su producción de ácido sulfúrico. Rosenfeld no se ha dado cuenta que cualquier remedio que se intente en Francia a base de aumentar la producción de un artículo o de un producto, está condenado al fracaso. El obrero no quiere trabajar, y la aplicación de las últimas leyes sociales le deja margen suficiente para reducir el rendimiento de su labor. La paradoja marxista en que vivimos consiste en la huida del oro y de los capitales, en la disminución muy sensible de las horas de trabajo, en un alza astronómica de los salarios, que provoca un emparejamiento brutal de las subsistencias.

El franco, libre, es flotante. La orgulloso divisa de la ciudad de París: "Flota, pero no se hunde", no cuenta en materia tan delicada como los cambios. La moneda, para mantenerse, requiere la riqueza interior y el respeto exterior. ¿Tiene estas cualidades la moneda francesa? Para no avergonzar a sus aliados rojos, ha mandado suprimir, en los pocos periódicos que la daban, la cotización de la peseta valenciana. En la bolsa negra, los judíos que comercian con Barcelona cuentan ya en reales el billete de mil pesetas... Y no se atreven a decir en la Prensa lo que pagarían, si tuviesen la suerte de encontrarlos en venta, los billetes de la España nacional.

Sigue el veraneo, mientras se aproxima el vencimiento de la "octubrada". Pocas huelgas. Ayer los taxis, los descargadores de varios puertos, los matarifes de París, los obreros de la fábrica nacional de armas de Saint Etienne, que han ocupado los talleres y están copiando los gráficos para el servicio de espionaje soviético... En la Exposición, siguen las visitas de los turistas de cuatro francos y medio.

En los bulevares, cuatro rojos, desentendidos por el uso, se encaminan a una tertulia lejana. Miran al cronista. Este les saluda con el brazo en alto... y sonríen tristemente.

#### La Prensa de Santander confiesa que la situación es muy grave

Santander.—La Prensa de Santander del jueves por la noche confiesa que la situación es muy grave e implora de las autoridades rojas que se lancen a la ofensiva en algún otro sector, con objeto de aliviar a las fuerzas rojas de Santander. Tratándose de la situación militar en diversos frentes, el periódico "El Socialista" de Madrid señala que no es posible en el frente de Madrid aliviar la ofensiva y probablemente esto es únicamente posible en el frente de Teruel. Se afirma aquí que las tropas rojas mantienen sus posiciones de Santurde. Por otra parte se confiesa, sin embargo, que las tropas rojas se han visto obligadas a abandonar algunos de los declives de las alturas de Cabezon.

**EL PROGRESO**

**El Ejército ha salvado a España del deshonor y la ruina. Una vez más, la jerarquía militar, basada en las más puras esencias nacionales, fiel a su misión vigilante de la Patria, ha dado su Gran Jefe—Franco, Franco—y derrama generosamente su sangre en defensa de un país inmortal.**

ESTAMPAS DE RETAGUARDIA

"Sor Balbina de Sevilla"

Madrid... barrio de la Latina... Plaza de la Cebada... San Francisco El Grande... Calle de Calatravas... De un modesto piso de una calle afuente partía la voz de un hombre que un buen día antes del movimiento, decía a su madre: "No quiero estar más con este jornal. Me voy a Zaragoza. Allí he de ganarme un salario decente y podré teneros, a ti y a mis dos hermanos con más desahogo."

donde mis muletas hace cinco días. Nos sentamos, y aquel simpático soldado de la España de Franco prosiguió: "Cuando me ocurrió lo de los ojos; me evacuaron al hospital de Taavera y de allí al de Sevilla. De Talavera no puedo hablarle porque no lo vi, estaba completamente ciego como le he dicho sin visión. Poder llegar a ninguna intervención interior. Había que esperar. Pasaba los días como usted puede calcular. Gracias a Sol Balbina, un ángel que me animaba constantemente en mis desesperadas horas. Era la religiosa de mi sala. La voz de aquella Hermana, tenía para mí un timbre de consuelo tal, que cuando sus quehaceres la llevaban fuera de aquel departamento, parecía que me faltaba la vida. ¡Hermana llevo una hora sin oírle! ¿Dónde ha estado usted metida? le decía casi reconviéndola. ¡Eres muy exigente Juan! ¿No sabes que tengo muchos a qué atender? Yo callaba, pero no me podía resignar a que me dejara solo. Un día que llegaron nuevos heridos, la pobre tuvo que trabajar bastante y estuvo mucho tiempo fuera de nuestra sala. Cuando regresó para darnos la comida, me encontró llorando. "¡Vamos tonto, ¡por qué lloras?... ya me figuraba que estaría mi ciego hoy disgustado!... Pues que se acabe esa pena y come que esta noche voy a rezar mucho a Santa Lucía para que te mejores del todo! A ver si mañana cuando te traiga el desayuno pueden tener tu vista buena."

Rodeado de un parque delicioso en un simpático pueblecito de la bella Galicia, existe un soberbio edificio que sus poderosos dueños construyeron para comodidad veraniega. Era un paraje de ensueño, donde la imaginación encontraba al contemplarlo espacio apropiado y optimista para extender la fantasía. Las magníficas condiciones del palacio y la proximidad de un excelente venero de agua mineral, hizo al MANDO pensar en la instalación de un hospital para heridos. Visitando una tarde este espléndido lugar donde numerosos héroes curaban las señales que en sus cuerpos dejara la furia infame de quienes vendieron a su Patria, me fijé en un joven portador de unos lentes negros, cuyos cristales tenían exageradas dimensiones. Dichas gafas cubrían, además del espacio de sus ojos, parte al mismo tiempo de la frente. Me acerqué a él, porque a pesar del aparato protector noté que debía conservar la visión. Paseaba solo, sin dudar en su camino. "¡Buenas tardes! le dije tocándole en el hombro. "¡Buenas tardes! me contestó y al verme la camisa azul añadió: ¡Arriba España! "¿Qué le pasa en la vista? "Nada ya. Estuve 63 días ciego, pero curé; sólo me queda alrededor de los ojos, como podrá apreciar los efectos de la quemadura. "¿Habrá aquí buenos médicos verdad? "Sí señor, pero la vista no me ha sanado en este hospital. Aquí me estoy curando la pierna. "En el hospital de Sevilla. ¿Quiéreme usted que se lo refiera? Vamos a sentarnos en este banco porque mi herida no me permite estar de pie mucho tiempo. Aban-

La Prensa alemana aplaude una medida inglesa

Berlín. — La Prensa berlinesa, aplaude con unanimidad el acuerdo adoptado por el Gobierno inglés de proteger a sus navios en el Mediterráneo, ordenando a sus barcos de guerra que disparen sin previo aviso sobre los barcos o aviones que se dedican a atacar contra las unidades que atraviesan dicho mar.

Estiman los periódicos alemanes, que esta medida implica la ratificación de la táctica alemana e italiana, que ateniéndose a una realidad incontestable, supieron defender sus derechos cuando fueron objeto de cobardes y criminales agresiones por parte de los aviones del Soviets de Valencia.

Los "rojos" siguen en su táctica destructora volando puentes para retrasar nuestro avance

Reinosa. — Durante el día de hoy una densa niebla ha impedido despegar a nuestros aparatos. Por este motivo nuestras columnas se han dedicado a completar las operaciones de limpieza en la zona recientemente conquistada, con franco éxito. Continúa el chorro de milicianos y prisioneros.

Desde Barcelona de Pie de Concha, nuestras vanguardias han rectificado más al Norte sus líneas, mejorando las posiciones. Los rojos en su cobarda huida han continuado con su táctica de destruir los puentes que hay en el trayecto con la esperanza de retrasar nuestro avance. Nuestros ingenieros trabajan activamente en la reconstrucción de estos puentes.

La jornada de esta mañana ha sido de relativa calma, si se tiene en cuenta la intensidad de las pasadas.

Importantes obras de reforma en la Catedral de Orense

El cabildo de la Catedral de Orense, acordó, por unanimidad, realizar las obras de reforma de la capilla mayor, que consisten en el traslado del coro del lugar que ocupa actualmente, desde el siglo XVI a la capilla mayor, pero como no caben todas las sillas, una parte que no es necesaria será colocada en la capilla del Cristo. Esta reforma es de gran importancia, y permitirá ver en toda su amplitud la Catedral. El órgano moderno que restaba visualidad será instalado encima del Pórtico de la Gloria. Las obras han sido patrocinadas por la Comisión de monumentos y aprobadas por el Cabildo y el obispo. Darán comienzo dentro de breves días.

SE VENDE una casa de planta baja, tres pisos altos y desván, existente en sitio céntrico de esta capital, propios sus bajos para industria. Libre de gravámenes. Dirigirse a la Agencia Reija, calle de San Marcos, 27 primero, Tel. 29. LUGO.

Una carta de los directores de periódicos de Madrid al ministro de la Gobernación

Madrid. — Los directores de los diarios madrileños han enviado la siguiente carta al ministro de la Gobernación Julio Zuzagotia:

Estimado compañero: Los directores de los periódicos madrileños "El Sol", "La Voz", "El Liberal", "Política", "Ahora", "Heraldo de Madrid", "Mundo Obrero" y "Claridad" ante el proceder inculcable de la censura protestan por el desdén y desprecio con que son tratados estos periódicos, todos ellos defensores del Frente Popular. La censura de la Prensa de Madrid impide con su proceder la inserción de artículos favorables al Gobierno y a las necesidades de la guerra. Criticamos la conducta seguida por la censura contra la Prensa madrileña, conducta que no está justificada de ninguna manera. Ello tiende a agravar la situación de la Prensa madrileña que ya es de por sí difícil. Pedimos que se modifique la censura para lo cual en carta abierta mandamos las observaciones que creemos necesarios para la mejor modificación de la censura. Firman los directores.

Aviso importante

Se recuerda a todos los que deseen alguna información sobre personas residentes en los pueblos liberados y en los que se vayan liberando en el Norte de España, así como a los que se supongan que las personas que les interesan se han pasado a nuestro territorio nacional que deben dirigir sus peticiones con la mayor suma de datos y cantidad de detalles posibles a DIDREM, Valladolid, por carta o telegrama, anulándose cuantas disposiciones se hayan podido dar anteriormente en diversas localidades. Igual advertencia se hace a los que setén en idéntico caso en otros frentes. Para facilitar la labor de DIDREM en este servicio informativo deben enviarse las peticiones con la debida antelación.

CENTRO DE NEGOCIOS de MANUEL F. REIJA Gestor Administrativo, matriculado AGENCIA REIJA Corroboración testamentos. Es critos de todas clases. Certificación de penales y últimas voluntades. Ventas. Traspasos Hipotecas. Obtención documentos en Burgos, Salamanca, Valladolid y otras capitales. Gestiones en Oficina, etc. Legitimaciones. Calle de San Marcos número 27 1º. Teléfono 29 LUGO Clases particulares Glicerio Albarrán Puente Bolaño Ribadeneira, 7 duplic. 1º

Negrín encarga del abastecimiento a técnicos rusos

Valencia. — El jefe del Gobierno, Negrín, ha encargado de la Jefatura de abastecimientos e industrias, a técnicos soviéticos enviados por Stalin, con el propósito de solucionar la escasez de víveres que se deja sentir en toda la zona roja. Estos técnicos rusos se dedican principalmente a haber propagando y a perseguir, con saña, a los anarquistas y trozkistas.

¿Preparan los rojos una nueva ofensiva?

Zaragoza. — El enemigo va a repetir por centésima vez su conocido truco para intentar el dulto de Santander. Y va a poner en práctica el sencillo mecanismo de desencadenar una ofensiva por otro frente para restar fuerzas a aquel en el que la nuestra se halla en su apogeo.

Esta vez el turno le ha tocado a Aragón y en sus frentes amononton los rojos las mejores fuerzas que disponen para lanzarlas sobre no se qué posiciones que ocupamos. Entre las brigadas que actualmente concentran los marxistas en el frente de Aragón, están las de Lister, remendadas aprisa y corriendo de los desgarrones que las ametralladoras y cuchillos de los soldados españoles les produjeron en Brunete y que, tan pronto como vuelvan a enfrentarse con nuestras fuerzas, se las reproducirán.

Bien sabe todo esto el mando rojo y por eso las brigadas marxistas, desde sus más altos jefes hasta el último soldado, están minadas por el pánico, un pánico que se manifiesta de manera indudable en las crecientes deserciones y en el número astronómico de los que las intentan.

Un dato que sirve para afirmar esta realidad es el de la rigurosa censura que se ejerce en las mismas trincheras rojas. He tenido ocasión de ver una carpeta abandonada por uno de los censores en una posición conquistada hace pocos días por nuestros soldados. Había en ella centenares de cartas y tarjetas dirigidas por los milicianos a sus familias y de las que habían de recibir de estas los milicianos.

Todas habían sido interceptadas por orden superior, y aquellos que, según el criterio del censor, resultaban por su texto sospechosos, tenían anotaciones que denotaban bien a las claras que tales misivas habían dado lugar a pesquisas e investigaciones hechas por las autoridades militares de la retaguardia roja para fijar cual era el grado de anticomunismo del combatiente o de sus familiares.

Se dedican a robar las cosechas

Barcelona. — Grupos de anarcosindicalistas se dedican a recorrer los campos, armados con pistolas ametralladoras, dedicándose al asalto de las cosechas que ya han sido recogidas. Muchas paneras colectivas han sido desvalijadas y los campesinos que se resisten a estos atropellos son asesinados por los anarquistas. El Gobierno de Cataluña ha enviado a los campos varias compañías de Seguridad para tratar de impedir estos asaltos a fincas y almacenes rurales.

Un barco se niega a navegar si no es escoltado por aviones

Bizerta. — La tripulación del barco "Gobernador Jon Martí", que conduce al residente general de Francia en Túnez, a su llegada a Bizerta se negó a hacerse nuevamente a la mar, por estimar que no tenía la suficiente protección para su seguridad en alta mar. Al asegurarse que sería escoltado por unos aeroplanos, accedieron a salir.

Solo un Estado fuerte como el nuestro es capaz de atender mientras gana la guerra a los demás problemas que representa la vida de una nación en marcha

hablar de intereses contrapuestos entre el productor y el consumidor o la ciudad y el campo, sino de un interés nacional, por cuya virtud el labrador ha de quedar amparado en forma perfectamente armonizada con los demás elementos de la economía patria. No está a nuestro alcance anticipar el contenido de la disposición aludida. Pero teniendo en cuenta la orientación del Estado Nacionalindustrialista que Franco está construyendo con tanta genialidad en lo militar como en lo político. Bien puede presumirse que las soluciones estatuidas darán al labrador por parte del Poder público más facilidades y garantías que merece, como por conducto de la orientación sindical los medios que necesita para desenvolverse sin caer en el lazo que suele tender la usura. Eficacia, sacrificio d lo personal a lo nacional, solidaridad y justicia son las normas que dan a nuestra política esa altura moral y a la vez un sentido práctico que seguramente resplandecerá en la disposición anunciada sobre la riqueza triguera.

DE COSPEITO Se prohíbe la difusión y venta de algunos periódicos españoles y franceses

Varsovia. — El ministro del Interior de Polonia, ha prohibido en toda la nación la difusión y venta de varios periódicos diarios y semanales españoles y franceses entre ellos el "ABC" de Madrid, "Solidaridad Obrera" de Barcelona y el "Boletín de Información Católica", publicado en Barcelona por los comunistas. Estos periódicos son considerados como contrarios a la seguridad del Estado polaco.

Compañía Telefónica Nacional de España

Aviso a los obligacionistas. A partir del día 23 del presente mes de agosto se pagarán los cupones núms. 32 y 33 cuyos vencimientos tuvieron lugar en primeros de abril y primero de julio del corriente año respectivamente. El pago de los mencionados cupones, que sólo afectan a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualesquiera de sus sucursales, filiales o agencias sitas en el territorio ocupado. Hispano Americano, Bilbao, Español de Crédito, Urquijo, Herrero, Guipuzcoano, Mercantil y Pastor. Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos. (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserto en el "Boletín Oficial" de 22 de septiembre de 1936). Corresponde percibir "5,25 pesetas" por cupón ya deducidos todos los impuestos. Valladolid, 9 de agosto de 1937. — II Año Triunfal. El Consejo de Administración.

Venta en pública subasta

El día 31 del corriente mes de agosto, a la hora de las tres de la tarde y en la oficina de don Manuel Lage Forja, Avenida de Calvo Sotelo, 15, de la villa de Rabade, ante el notario don Lino Vázquez Coello, se celebrará la de la finca llamada "de Losada", radicante en dicha villa, formada por varios edificios y terreno destinado a huerta, frutales y patio, de la cabida total de unas sesenta y una áreas. Los títulos de pertenencia y el pliego de condiciones estarán de manifiesto desde ahora en la Relojería de don José Núñez Obarrio, de la ciudad villa; y el vendedor se reserva al derecho de adjudicación. Ojos de ACERO

ALFONSO DIAZ

Atiende en la América del Sur cualquier gestión a los lectores de EL PROGRESO. — Calle Avenida de Mayo, 1076, Buenos Aires.

Gran Peluquería Higiénica

La mejor instalada en Lugo. Calefacción central REINA, 14 - PRIMER PISO Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente Marcel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas. Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos Discreta y hábil dependencia. Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyería de Manso), Teléfono 120.

Tintorería Los Mil Colores

La que garantiza todos sus trabajos, en Lugo. Limpieza y desinfección de toda clase de prendas. Teñidos en todos los colores a la muestra. Lutos en doce horas. Comerciantes, la Tintorería Los Mil Colores puede poner en vuestros Almacenes los colores que no tengáis, con toda garantía. Máquinas especiales para Vainicas, punto de Incrusta. Plisados Bordados y Forrería de Botones. Plaza Mayor, 19. — Teléfono 387. — LUGO

Cine España

HOY A las 6-8 y 10'45 Un film de aventuras en español

La última senda

George O'Brien, Claire Trevor, El Bendrel y Lucille La Verner BUTACA 0'60

Romance portugués

Una visión cinematográfica del ambiente y las costumbres de la aldea portuguesa Pronto Lobos de mar

HOY, SABADO-MONUMENTAL en el TEATRO CIRCULO El popularísimo y simpático JAMES DUNN con la encantadora GLORIA STUART en Identidad desconocida EN ESPAÑOL El as de los cómicos, el imperturbable BUSTER KEATON en El Rey de los Campos Eliseos A las 5, 7'30 y 10'45 BUTACA 0'75 MAÑANA Klark Gable y Constance Bennett en EL ESCANDALO DEL DIA EN ESPAÑOL

Caja General de Ahorros-Monte de Piedad de Lugo Por disposición superior, los tipos máximos de interés que rigen desde el mes de Septiembre de 1935 en todas las Cajas generales de Ahorro y de la Banca privada, son los siguientes: Libretas ordinarias de ahorro, de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas, el. . . . . 2,50 por 100 Imposiciones a plazo de tres meses, el. . . . . 3,50 por 100 Id. a plazo de seis meses, el. . . . . 3,00 por 100 Id. a plazo de un año, el. . . . . 3,50 por 100 Para mayor facilidad de las operaciones de la Caja de Ahorros, se estableció una SUCURSAL en la planta baja del edificio núm. 2 de la calle de la Reina, funcionando de mañana a una, todos los días laborables.

ESPAÑOL Comprar LA AMETRALLADORA es un DEBER de todo buen PATRIOTA. Por un 1 ejemplar que tú compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRÍA en nuestros FRENTE DE COMBATE. ¡ESPAÑOL! Adquiere siempre «La Ametralladora», el semanario de los soldados. En ello, además, encontrarás un gran deleite, porque las mejores plumas y los mejores dibujantes nacionales colaboran en «La Ametralladora» PÁGINAS A CUATRO COLORES HISTORIETAS TEATRO HUMORÍSTICO REPORTAJES DE GUERRA CHISTES Y CUENTOS POESÍAS FESTIVAS COLABORACIÓN DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS PARODIAS DE PERIÓDICOS ROJOS FOLLETÍN, etc., etc. 16 Páginas 25 céntimos

La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en el Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo, del día 13 de mismo mes. Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos. Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27



VENTA Número suelto del día, 15 céntimos Atrasado, de fecha fija, 25 céntimos

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

MILICIA NACIONAL Servicio para el día 21 de agosto de 1937. Jefe de día, José López Lemus. Imaginaria, José Pardo y Pardo.

Segundo turno, de 8 a 14 Cabo de cuartel, Serafin Rey. Militantes: Manuel Franco, Ángel López Arias, José López, Manuel López Masada, Manuel Salgado Valín, José Lourido, Andrés Neira y un requeté. Maternidad, Luis Serrano. Tren de las 10,50, Ramón Seijas.

Tercer turno, de 14 a 10 Cabo de cuartel, Casimiro Silva. Militantes: Juan 11e, José Díaz Carreira, Eduardo Roson López, Antonio González Poutocarrero, Francisco García Armero, Juan Santos Pardo, Inocencio Otero y un requeté. Maternidad, Marcelino L. Vázquez. Tren de las 16, Manuel Ocaña. Idem de las 19,45, José Manco del Río.

Cuarto turno, de 20 a 2 Cabo de cuartel, Rafael Alonso González. Militantes: Ángel Anta Cudeiro, Eleuterio López, Julio Vázquez Moran, Domingo Rodríguez Cedron, Luis L. Acuña, Jesús Prado, Ricardo Ruiz, Antonio Balbas, Agustín Cabanas, Francisco Roca Cavo, Angel Nuñez y un requeté. Maternidad, Alonso Dorado. Tren de las 22,15, Laborio Rodríguez López. Servicio para el día 22.—Primer turno, de 2 a 8 Cabo de cuartel, Raimundo Lopez. Militantes: Antonio Arias, Ramón Fernández Campo, Luis Fernández Ocaña, José Roca Paz, Luis Novo Varela, Juan Gallego González, Tomás R. Pérez Carro y Alfredo Barral. Maternidad, Jesús Fernández Campo.

Segundo turno, de 8 a 14 Cabo de cuartel, Serafin González Castedo. Militantes: Pedro Jato, Manuel Traseña, José Castedo Pérez, Domingo Varela Carreira, Severino Penado, José Vázquez, Ramón Rivas Carballedo, Manuel Veiga Pena. Maternidad, Manuel Quintela. Tren de las 10,50, Francisco Pérez Pole.

ANTIAERONAUTICA Servicio para el día de hoy, 21 de agosto de 1937. Jefe de servicios, Antonio Galur. Turno de 6 a 14: Torre, German Quintana y Ramón Triviño. Central: Serafin Veiga Cobas y José López Rubinos. Turno de 14 a 22: Torre: Casimiro Fernández y José García Pérez. Central: Pedro Rodríguez y Pedro Pineda Vives. Turno de 22 a 6: Ramón Baamonde Vila, Ramón Sotillo Castro, Gonzalo Vázquez Arias y Manuel Alonso González.

Jefatura de Requisa de Lugo

Servicio de automóviles Relación de coches que en fin de prestar servicio durante el mes de septiembre próximo, tienen que hacer su presentación en esta Jefatura el día 25 del actual para proceder a su previo reconocimiento, previniéndose que la falta de presentación será debidamente sancionada y los coches incautados por el Servicio de Recuperación. Turismo, LU: 650 950 770 1034 1101 1188 1175 1269 1374 1394 1367 1764 1892 1902 1406 1636 16078 1458 1418 1526 1566 1541 1545 1794 1597 1207 1366. OR- 1650 y 1519. C-5036. Omnibus o mixtos, LU: 2183 2053 558 1814 1095 1270 1321 2020 1444 y 1709 1752 1660 1697 1763 1989 2049 y 4996. OR-1704 1318 y 4996.

Cursillos de formación del Magisterio

El mismo ambiente saturado de emoción espiritual, concurrencia, entusiasmo, y demás factores que aumentan la magnitud cultural de estos cursillos. Ayer día 20, en primer término lección a cargo del sabio Penitenciario de la S. I. C. B. señor Saavedra Ascariz. Tema: "El espíritu santo y la Iglesia primitiva. San Pablo. Las persecuciones. Constantino". Empezó su disertación definiendo al Espíritu Santo como amor del Padre y del Hijo, tercera persona de la Santísima Trinidad, y de sus apariciones visibles e invisibles. Con verbo cálido y elocuente, fué desarrollando incesantemente todos los demás puntos del tema, exponiendo muy claramente el valor de las Sagradas Escrituras, como igualmente de la fundación de la Iglesia cuando San Pedro contesta a su Divino Maestro: "Eres Jesucristo, el Hijo de Dios vivo". Durante el breve descanso, fué ofrecido al señor inspector jefe don Joaquín G. Ojeda, el bastón que como recuerdo de su inolvidable labor verificada durante los Cursillos de Religión y Moral organizados por la Asociación Católica de maestros, fué costado por suscripción entre todo el Magisterio de la provincia. Hizo el ofrecimiento el presidente de la A. C. M. don Fermín Martínez Rodríguez, asistiendo al acto el presidente de la Asociación provincial, don Domingo Saavedra y el jefe provincial del S. E. M. don Miguel Chico Vallo, quien hizo uso de la palabra para referirse a esta acto: el señor García Ojeda con palabra emocionada agradeció el sencillo homenaje que se le tributaba. A continuación la señorita Patrón González, desarrolló el tema: "Unidad y sentido del Arte español". Inútil es decir que como en todas sus intervenciones sostuvo en alto grado el interés del audi-

Delegación provincial de asistencia a frentes y hospitales

PRO CULTURA DEL HERIDO Con el fin de atender integralmente a nuestros valerosos soldados y heroicas milicias, la Delegación Nacional de asistencia al Frente y Hospitales ha creado la sección Pro Cultura del Herido. En todos los hospitales de la España Nacional se organizarán clases colectivas e individuales para los que por España han caído heridos o han enfermado en su defensa, a fin de puedan ampliar sus conocimientos y consolidar su cultura bajo la dirección y en compañía de profesionales que con todo amor les atenderán el tiempo que permanezcan hospitalizados. No habrá solicitud que no sea debidamente atendida, tanto la de aquellos cuya cultura sea deficiente, como la de los que poseyendo títulos profesionales quieran preparar fundamentamente alguna rama de su especialidad. Para ello pedimos la colaboración de todos los buenos españoles que moral y económicamente quieran ayudar a esta obra de tanto valor patriótico, y en especial a los catedráticos, profesores, maestros y personas competentes para que con su acción personal sean atendidas todas las solicitudes de los héroes hospitalizados. Este nuevo servicio inspirado en el cumplimiento del deber y en el resurgimiento de la España Nacional, honrará no sólo a los hospitalizados que de él se aprovechan y a los que directa o indirectamente colaboren, sino a la España única, demostrando al mundo internacional, una vez más, el afán que mueve a la victoria final y el por qué luchan nuestros bravos e invencibles Ejércitos. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Delegación provincial de asistencia a frentes y hospitales

Herido por un niño, de una piedra La Coruña.—Al ser blanco de una piedra lanzada por un niño sufrió una fuerte contusión en la cara externa del ojo derecho, Enrique Hoyos Clay, de treinta y cinco años, residente en la calle de los Omós, 14. Tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro, donde se calificó su estado de pronostico reservado. Consejo de guerra El Ferrol.—A las diez de la mañana de ayer en la Sala de Justicia instalada en la Academia de Maquinistas, se celebró un Consejo de guerra de oficiales generales, para ver y fallar la causa seguida contra el auxiliar primero de Artillería don Armando Noguería Garrido y el cabo de Marina José Cancio Gómez, por conspiración para cometer el delito de sedición.

La Región

Se cae al suelo y se fractura una clavícula La Coruña.—En las inmediaciones del río de la Camposa, se cayó al suelo por efecto de un resaca la vecina de la casa número 20 de dicho lugar, Consuelo Calvete Losada, de sesenta y tres años. La infeliz mujer sufrió una herida muy importante, fractura de la clavícula del mismo lado y conmoción cerebral. Después de ser curada de urgencia en la Casa de Socorro, quedó hospitalizada. Ciclista lesionado La Coruña.—Se cayó al suelo en la zona del puerto, cuando pasaba por aquel lugar montando una bicicleta, el joven de diecinueve años Manuel Costoya Lugo. En el accidente sufrió diversas lesiones de las que fué asistido en la Casa de Socorro del Hospital. Herido por un niño, de una piedra La Coruña.—Al ser blanco de una piedra lanzada por un niño sufrió una fuerte contusión en la cara externa del ojo derecho, Enrique Hoyos Clay, de treinta y cinco años, residente en la calle de los Omós, 14. Tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro, donde se calificó su estado de pronostico reservado. Consejo de guerra El Ferrol.—A las diez de la mañana de ayer en la Sala de Justicia instalada en la Academia de Maquinistas, se celebró un Consejo de guerra de oficiales generales, para ver y fallar la causa seguida contra el auxiliar primero de Artillería don Armando Noguería Garrido y el cabo de Marina José Cancio Gómez, por conspiración para cometer el delito de sedición.

LA CIUDAD

Ha sido el de ayer un día, solemne, muy desagradable. No nos llamamos, pero nos aireamos de lo lindo. Se celebraron los mercados ordinarios del viernes con regular animación. La tranquilidad se paseó ondulante por todas partes. Nadie ni nada la osó alterar. Más vale. Noticias, muy pocas. Hubo en el salón de sesiones de la Diputación provincial un sorteo entre las señoritas candidatas de cada organización patriótica femenina para representar a Lugo en los actos que el próximo día 12 de septiembre se van a celebrar en Zaragoza, tocándole en suerte ostentar esta representación a la bella señorita Chuchú Gasalla de "Mujeres Españolas". El señor obispo ha dispuesto que en todas las parroquias de su diócesis se celebren funciones de rogativas para que llueva, en vista de la gran sequía que padecen los campos. Las informaciones de guerra, magníficas. Nuestra incursión por la provincia de Santander va muy chuta. Torrelavega está a la mano y la capital montañesa, a la vista. ¡Viva España!

Sección religiosa

Congregación de la B. Muerte La misa de siete y el Via-Crucis de las nueve de la tarde de hoy, por los consortes don Martín Pérez y doña Antonia Guerra Díaz-Varela. El 22 a las mismas horas la misa y el Via-Crucis por don Felipe Pérez Carro. El 23, por don Constantino Pinedo. El 24, por don Manuel Toca y doña Remedios Novo Montenegro. La Adoración Nocturna Hoy, a las tres y media de la tarde, saldrá para Santiago una numerosa representación de la Adoración Nocturna, que va a Compostela con objeto de asistir a la solemnisima Vigilia Nacional, que esta noche tendrá lugar en aquella Metropolitana Catedral Basílica, ganado además en piadosa peregrinación el jubileo del Año Santo.

Maqueda el pueblo milenario, es el ahijado de la provincia de Lugo

Ni un solo habitante de la provincia debe dejar de acudir con su óbolo Entregad vuestros donativos en metálico y efectos en las alcaldías de los Ayuntamientos de la provincia, y los de la capital, en la secretaria de la Diputación.

Juventud Femenina de Acción Católica

Se convoca a todas las afiliadas para hoy a las ocho de la tarde en el local de la Escuela Nocturna Obrera, para tratar de la excursión a Pontevedra que se realizará mañana. Se divierte a todas que en esta reunión se hará efectivo el importe del billete para dicho viaje.

ANAQUEL Y PANOPLIA LAS ARMAS Y LAS LETRAS

Su suceden en las vitrinas toda una serie de libros con, de, en y sobre la guerra, tomos flamantes que las manos y los ojos ávidos del público arrebatan y devoran. Son libros cargados de doctrina, densos de historia, plenos de la emoción del momento; cuidados de forma o pobres de estilo, son siempre a modo de vacuías líricas en que cada uno de nosotros narra su aventura, cuenta su visión bélica o expande su grito de dolor y de alegría. En las horas heroicas que vivimos, debemos saludar con agrado esas obras doctrinales o históricas que lanzan convetidas en plumas van perflorando. Entre combate y combate entonaba sus cantos Garcilaso. Aludemos, pues, las portadas bicolor de los libros nuevos que al pasar nos sorrieren desde los escaparates de las librerías, porque encierran en sus páginas dolores y esperanzas, anhelos irremediables de liberación ciudadana y formación patriótica. A ello tienen las publicaciones del Instituto Calvo Sotelo, atentas siempre a la cultura española, que acaban de editar el famoso libro de Mc. Nair Wilson "La Monarquía contra la fuerza del dinero", en el cual se estudia de una manera clara y terminante, con multitud de ejemplos históricos, la nefasta influencia del dinero, en su sentido especulativo. José Ignacio Escobar, marqués de las Marismas del Guadalquivir, ha traducido directamente del inglés esta obra notabilísima, poniéndole un prólogo extenso y adecuado, que es un inflexible análisis y certero enfoque de esta edición española sobre nuestro pasado inmediato y las actuales circunstancias que nos rodean. Excelente obra que no debe faltar en la biblioteca de ningún español que se preocupe patrióticamente de los grandes problemas contemporáneos. "El Sitio del Alcázar", por J. Arraras y L. Losada, es—ante todo—un álbum magnífico, de cuantas fotografías, episodios, documentos, detalles y anécdotas se han podido obtener, en el curso de la liberación gloriosa, del por siempre ya famoso Alcázar de Toledo y sus héroes. Una de las partes más interesantes del libro es la reproducción del "Diario de Operaciones" redactado cada noche por el entonces coronel Moscardó, siguiéndole en interés la del periódico que muticlopeaban diariamente los sitiados. Las páginas tituladas "Conquista de Toledo y liberación del Alcázar" son de una gran belleza emotiva. Y para que nada falte, e itomo elegantemente impreso lleva un estudio histórico-artístico del Alcázar Imperial por el doctor Pérez de Urbel, y una relación oficial de los defensores y refugiados en la célebre y girolosa fortaleza. Y, por último, saludamos la aparición lírica y patriótica de dos libros del notable poeta castellano N. Sanz y Ruiz de la Peña "Romances de amor y de guerra" y "La muerte del "Algabeno", primeramente editados por la Librería Santarén, de Valladolid. En ellos, la lira española adquiere tonos y ritmos de altísima oportunidad patriótica, resonando imperial en el corazón del pueblo con acentos sinceros de romance virril y emotivo, como en las mejores horas de Quintana y de Garcilaso. Sus imágenes poéticas están talladas o nomenclación directa sobre los dolores y los anhelos que en la actualidad desangran y confortan el cuerpo heroico y mártir de la Patria. Y es que ese buen poeta—y como tal profundamente enamorado de España—que se llama N. Sanz y Ruiz de la Peña se inclina amorosamente sobre el cuerpo dolorido de España, recogiendo de sus labios el acento virril de sus quejas y el aroma imperial de sus gestas invictas, y luego se va por el mundo cantando sus letras, diciendo sus romances en un estilo llano, inconfundible y único:

"Sangre de los paladines fingiendo rosas inmensas! ¡Castilla la bien templada ha vuelto a ser lo que era! Por las rutas serranas del arcepreste y por los llanos de Málaga, lírico, va cantando sus baladas de epopeya. Y en las tierras andaluzas, que socava el parapeto y la metralla, e ipoea va diciendo su oración por aldeas y cortijos, su romance por la muerte de Pepe García, el de la Albagá: "¡Llorad, mocitas gitanas, la muerte del Algabeno, mientras que gritan ¡presente! ¡las trompetas del Imperio!" Los dos últimos libros de Sanz y Ruiz de la Peña son bellísimos, de contenido sincero—nada de lágrimas falsas con brillo de lentejuelas—, y dignos de figurar al lado de nuestros mejores romances.

Farmacias de guardia

Farmacia de guardia durante la noche del 21 a 27 del actual. Don Manuel Figueroa Barros, San Pedro, 2. Farmacias de turno para el día domingo 22: Don Carlos Alonso Hortas, Plaza del Campo, 5; don Tomás Pérez Menéndez, Reina, 16; don Manuel Mazoy Rodríguez, Puerta de la Estación; don Antonio Figueroa, Cortes de Aflares, 6; señora viuda de García Murga, San Pedro, 23.

Rogativas con motivo de la sequía

El señor obispo ha dispuesto que en todas las parroquias se celebren funciones de rogativa pidiendo al Señor la lluvia que tan necesaria es en el campo para que no se pierdan las cosechas. Los sacerdotes dirán en la Santa Misa la oración "ad petendam pluviam", en lugar de la que ahora dicen, hasta conseguir de la bondad de Dios el beneficio de la lluvia en cantidad suficiente, y des pues rezarán durante tres días en la misa la oración en acción de gracias.

Radio Lugo.—"Ondas Azules"

AL SERVICIO DE F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S. Programa para el día 21 de agosto de 1937.—Emisión de sobremesa 2: Apertura de la estación. Carteleras teatrales. Boletín meteorológico. 2:25: Retransmisión de Radio Nacional de España. (Noticiero, propaganda anticomunista y anecdótico del soldado). 3: Emisión especial para hospitales. 3:15: Emisión infantil, con la colaboración de los niños Lucita Pozo Garza, Alicia Vila, Enrique Santin y debut de los coros infantiles "Ondas Azules". A partir de hoy, y siguiendo indicaciones de la Superioridad, las emisiones infantiles se celebrarán los domingos a las 3,15 de la tarde. Emisión de la noche 9: Apertura de la estación. Música variada. 9:15: Crónicas de actualidad y noticiero. 9:35: Recital de piano por el maestro señor Parra, dedicado a los heridos hospitalizados en esta localidad. Primero. Marcha turca, de Mozart. Segundo. Serenata española, de Albéniz. Tercero. "El Danubio Azul" (a petición), de Strauss. Cuarto. "Recuerdo de Granada" (capricho), de Nieto. Quinto. "La Revoltosa" (preludio), de Chapi. 10: Notas e informaciones de interés. 10:30: Retransmisión de la charla del excelentísimo señor don Gonzalo Queipo del Llano. 11:15: Retransmisión de Radio Nacional de Salamanca. (Noticiero y comentarios. Parte oficial y crónicas de guerra). 12: Cierre de la estación.

Recaditos y denuncias

Un vecino del Cantino, a inmediaciones de San Pedro, nos dice que su casa está siendo continuamente apedreada por los chiquillos desde la Muralla, sufriendo las ventanas de la vivienda la rotura de cristales. Solicita sea vigilada aquella parte de la Muralla en evitación de que la chiquillería continúe en sus desmanes.

Para teñir en negro Tintes "El Gallo" El mejor negro que se fabrica GROCERIA GALAICA

Gobierno militar de Lugo

Se ruega a todas las señoritas enfermeras que no prestan servicio actualmente en los Hospitales militares de Lugo, y tienen residencia en esta capital, se pasen por esta Dirección (hospitallito de las Siervas) con el fin de reorganizar los Cuadros de los servicios de las enfermeras en los distintos Hospitales y conocer exactamente las causas que motivan la no prestación de servicios de las que no colaboran en esta santa y patriótica tarea, cerca de los heridos y enfermos. El próximo día 25, deberá quedar normalizada la situación de todas las enfermeras, rogando a todas ellas diligencia para facilitar a esta Jefatura el conocer do milicio y propósitos de todas las enfermeras y poder adaptarias al servicio que más convenga. Horas de oficina de diez a una y de cinco a ocho. Lugo, 17 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.

Gorros para baño Gran surtido DROGUERIA GALAICA

SE DESEA contratar servicios fotográficos de Cataluña, sepan manejar máquina Leica. Har de ser personas activas y de gran eficiencia profesional. Dirijanse solicitudes al apartado 102 Salamanca

NECROLOGIA

A los sesenta y seis años de edad dejó de existir anteaayer en su casa de Esosende, el señor don Francisco Traseña Carreira. Era el finado persona bondadosa de franco carácter, cualidades que le habían producido numerosas amistades. Hoy se celebrarán los actos de su entierro en la inmediata parroquia de San Félix de Muja, los que seguramente se verán concurridos. Descanse en paz su alma y reciban nuestro sentido pésame sus hijos y demás deudos.

Para el consumo público

Se sacrificaron en el Matadero público 30 reses vacunas y 56 cabrias. Entraron en la Plaza de Abastos, 2.540 kilos de pescado.

Multas

Fueron multados por la Alcaldía por infracción de las Ordenanzas municipales, Fr a n c i s c o Hidalgo con 5 pesetas; Margarita Reguero, con dos pesetas.

De la Policía urbana

El precio de los mercados Centeno, los 10 kilos, 4,75; maíz ídem, 5; huenos, docena, 2,25; patatas, los 50 kilos, 11; manzana, 10, 4,50; tocino, ídem, 4,50.

ALMANAQUE

Hoy: Santos Anastasio, Cirilo, Luxorio, Cislío, Camerino, Primitivo, Bonoso, mrr... Sale el Sol a las 5,30 y se pone a las 19,6. La Luna sale a las 18,3 y se pone a las 4,38. Luna llena el día 22.

PRÓXIMA APERTURA FARMACIA IMPERIAL PLAZA DE ESPAÑA NÚM. 17 (AL LADO DEL CASINO)

Gorros para baño Gran surtido DROGUERIA GALAICA SE DESEA contratar servicios fotográficos de Cataluña, sepan manejar máquina Leica. Har de ser personas activas y de gran eficiencia profesional. Dirijanse solicitudes al apartado 102 Salamanca

NECROLOGIA A los sesenta y seis años de edad dejó de existir anteaayer en su casa de Esosende, el señor don Francisco Traseña Carreira. Era el finado persona bondadosa de franco carácter, cualidades que le habían producido numerosas amistades. Hoy se celebrarán los actos de su entierro en la inmediata parroquia de San Félix de Muja, los que seguramente se verán concurridos. Descanse en paz su alma y reciban nuestro sentido pésame sus hijos y demás deudos.

GRATUITAMENTE A todo poseedor de un aparato de Radio se entrega una lista de Estaciones en TALLER OFICIAL PHILIPS 254 Reparación con garantía de toda clase de Aparatos de Radio Casa Standard: Moret, 10.-T. 179

Restaurante FORCOS Mariscos y fiambres. Langostinos. Platos para hoy: Langosta a la americana, paella a la valenciana, pollo, pichones estofados, lamarens en su tirt'a, merluza mayonesa, bisté a la Fornos, filetes imperiales, anguilas fritas, macarrones a la flamenca, calamares rellenos. Se sirve a domicilio. Nota.—Pavias gallegas. LEA Vd. EL PROGRESO